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Для получения зачёта по курсу нужно сдать по одной задаче из каждого списка

теоретических задач (Задачи-1, Задачи-2) ЛИБО реализовать один из следующих

алгоритмов (формат входа и выхода выбирете сами):

Алгоритм 1. Алгоритм построения детерменироваванного конечно-

го автомата по недетерменированному конечному автомату.

Алгоритм 2. Алгоритм построения детерменированного конечного

автомата по регулярному выражению.

Алгоритм 3. Алгоритм построения регулярного выражения по де-

терменированному конечному автомату.
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Задачи-1
1. Определим язык 𝐿 ⊆ {𝑎, 𝑏}* индуктивными прави-

лами:
(1) 𝜀 ∈ 𝐿;
(2) вместе с любым словом 𝑥 ∈ 𝐿 в 𝐿 также входят слова
𝑏𝑎𝑥, 𝑏𝑎𝑎𝑥, 𝑏𝑏𝑎𝑥, 𝑏𝑏𝑎𝑎𝑥;
(3) никаких других слов в 𝐿 нет.
В язык 𝑇 ⊆ {𝑎, 𝑏}* входит пустое слово 𝜀 и ВСЕ на-

чинающиеся с 𝑏 и заканчивающиеся 𝑎 слова, в которых
нет подслов “𝑎𝑎𝑎” или “𝑏𝑏𝑏” (в словах нет трех одинако-
вых символов подряд). Используя индукцию, докажите:
(i) 𝐿 ⊆ 𝑇 ; (ii) 𝑇 ⊆ 𝐿 (т.е. 𝐿 = 𝑇 ).

2.
(i). |{𝑎, 𝑎𝑎𝑏, 𝑎𝑏𝑎} × {𝑎, 𝑏}| =?
(ii). |{𝑎, 𝑎𝑎𝑏, 𝑎𝑏𝑎} · {𝑎, 𝑏}| =?
(iii). {𝑎𝑛|𝑛 > 0} · {𝑏𝑛|𝑛 ≥ 0} =? (запись 𝑤𝑛 обозначает
слово 𝑤𝑤 . . . 𝑤

⏟  ⏞  

𝑛 раз

)

(iv). {𝑎3𝑛|𝑛 > 0} ∩ {𝑎5𝑛|𝑛 ≥ 0} =?
(v). ∅ ∩ {𝜀} =?

3. Опишите язык, обозначаемый регулярным выраже-
нием 𝛼 = (1111 + 0)(1 + 0)* + 1(11 + 1 + 𝜀)0(1*0*)* + (1 +
𝜀)((1 + 0)∅)* (𝜀— пустое слово, ∅— пустое множество).

4* (ПРИЗОВАЯ ЗАДАЧА).1 Дан регулярный
язык 𝑋. Является ли регулярным язык в том же алфа-
вите 𝑌 , состоящий из всех таких слов, что 𝑋𝑌 = 𝑌 𝑋

(максимальный язык, коммутирующий с 𝑋)?
5. Будут ли регулярны следующие языки в алфавите

{𝑎}. Если да, то запишите соответствующие выражения,
если нет, то объясните почему.

1. 𝐿1 = {𝑎3𝑛+5|𝑛 ∈ Z+} ∪ {𝑎
5𝑛+4|𝑛 ∈ Z+}

2. 𝐿2 = {𝑎3𝑛+5|𝑛 ∈ Z+} ∩ {𝑎
5𝑛+4|𝑛 ∈ Z+}

3. 𝐿3 = {𝑎3𝑛+5|𝑛 ∈ Z+, 𝑛 ̸≡ 5 (mod 11)}

1Решивший эту задачу может рассчитывать на поощрение в ви-
де специального приза :)

Задачи-2

1. КА 𝒜 задан диаграммой (финальное состояния
обозначено черным кругом):
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(i) Является ли 𝒜 детерминированным?

(ii) Опишите последовательность конфигураций 𝒜
при обработке слова 𝑤 = 001011. Верно ли, что 𝑤 ∈
𝐿(𝒜)?

2. Опишите язык, принимаемый конечным автома-
том 𝒜 (I - начальное состояние; F - финальное со-
стояние).
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3. Покажите, что язык 𝐿2 = {𝑤 ∈

{𝑎, 𝑏}* | 𝑎𝑘𝑏2
𝑖

, 𝑘, 𝑖 ≥ 0} ∪ {𝑏𝑖, 𝑖 = 0, 1 . . . }. удо-
влетворяет условиям сильной ЛР. Является ли он
регулярным (см. задачу 5)?

4. Какие из следующих множеств регулярны?

(a) {𝑤 ∈ �* | |𝑤|0 ̸= |𝑤|1}.

(b) Множество всех слов в однобуквенном алфави-
те {1}, длины которых делятся на 17, но не де-
лятся на 25.

(c) Язык {𝑎𝑛
2

, 𝑛 = 0, 1, . . . } в однобуквенном ал-
фавите {𝑎}.

5.Используя свойства замкнутости регулярных язы-
ков или пересечение с подходящим регулярным язы-
ком, покажите НЕрегулярность следующих языков:

(i) {𝑤𝑤𝑅 |𝑤 ∈ {𝑎, 𝑏}*};

(ii) {𝑤 ∈ {𝑎, 𝑏}* | 𝑎𝑘𝑏2
𝑖

, 𝑘, 𝑖 ≥ 0} ∪ {𝑏𝑖, 𝑖 = 0, 1 . . . }
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